

国务院侨办主任袁媛平向全球华人致新春贺词

每逢佳节倍思亲



亲爱的侨胞们,朋友们:

“银羊辞岁千祥聚,金猴闹春万象新”。中华民族传统节日春节就要到了,在这辞旧迎新的喜庆时刻,我代表中国国务院侨务办公室,向旅居世界各地的华侨华人朋友和广大归侨侨眷拜年,祝大家猴年幸福快乐、平安吉祥、万事如意!

侨胞朋友们,刚刚过去的2015年,是充满收获和希望的一年。中国经济增长全球领先,全面深化改革蹄疾步稳,万众创新创业如火如荼,“十二五”发展规划圆满收官,老百姓有了更多获得感,享受到更多公平正义。这一年,北京获得第24届冬奥会举办权,人民币纳入特别提款权货币篮子,我们自主研发的大型客机总装下线,超级计算机六破世界纪录,中国科学家首获诺贝尔奖,两岸领导人时隔66年首次会晤。这一年,我们隆重纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,与各国人民共同铭记历史、昭示未来,中国特色大国外交全方位展开,“一带一路”建设顺利推进,为构建人类命运共同体,为全球性问题治理注入了中国动力。海内外中华儿女对祖(籍)国日新月异的发展倍感光荣与自豪,对实现中华民族伟大复兴充满信心。

侨胞朋友们,我们的信心来自于举国上下戮力同心的顽强拼搏,也来自于海内外侨胞的倾力支持和默默奉献。你们在参与中国发展的建设热潮中,在弘扬中华文化的孜孜追求中,在促进中国和平统一的风雨历程中,在推动中外友好合作的不懈努力中,与祖(籍)国休戚与共、风雨同舟,作出了不可磨灭的重要贡献。我们对大家的赤子之心和国家情怀,表示衷心的感谢和最崇高的敬意!

侨胞朋友们,“每逢佳节倍思亲”。此时此刻,我们更加思念远在异国他乡艰难打拼的你们,惦记着你们身体是否安康,事业是否顺心,生活是否美满。你们的平安幸福,是我们侨务工作者最大的心愿。为了把祖(籍)国的关爱送到你们身边,我们积极拓展为侨服务覆盖面,实施多项“海外惠侨计划”,深入推进和谐侨社建设,加强与各地侨胞的联系,引导各类侨团发展,推动建立“华助中心”,支持华文教育事业,繁荣中餐并推广中医,开展“文化中国”系列活动,通过中国侨网和“侨宝”微信平台,推送各类为侨服务信息。我们在国内建设为侨公共服务体系,提供政策法律、涉侨事务、民生保障和事业发展服务,建立“侨梦苑”侨商产业聚集区和华侨华人创新创业基地,成立侨商会科技创新委员会,为广大侨胞搭乘中国发展快车创造条件、构建平台。

在新的一年里,国务院侨办将更加努力地为大家服务,惠侨民、暖侨心、护侨益、聚侨力、强侨社,让海外侨胞和归侨侨眷与我们同圆中国梦!

谢谢大家!

中国侨联主席林军向全球华人致新春贺词

明月何曾是两乡

侨胞朋友们:

吉羊辞旧岁,金猴踏春来。再过几天,我们就要迎来中华民族最重要的传统节日——春节。在猴年新春到来之际,我代表中国侨联,向广大归侨侨眷和海外侨胞致以新春的祝福,祝大家猴年大吉!

中国的发展总是牵动着世界、牵动着侨心。2015年,世界经济深度调整,各主要经济体复苏缓慢,国际贸易持续低迷。在外部环境复杂多变的背景下,全国人民在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,从容应对各种困难和挑战,坚持稳增长、转方式、调结构,经济运行总体平稳,经济增长继续居于世界前列。全面深化改革稳步推进,“一带一路”布局顺利展开,反腐倡廉深得民心,治国理政惠及民生。伴随伟大祖国发展的步伐,中国侨联主动服务国家大局,全心全意为侨服务。参政议政彰显作为,服务地方经济发展效果显著,依法维权取得实效,海外联谊不断拓展,“亲情中华”足迹五洲,公益事业成果丰硕。纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年系列活动影响广泛,中国华侨历史博物馆隆重开馆、侨联通新媒体应用正式上线,这些成绩来之不易。祖国发展的巨大进步和侨联事业的蓬勃发展无不凝聚着广大归侨侨眷和海外侨胞的奉献和支持,在这里,我向所有关心、帮助、支持侨联事业发展的广大归侨侨眷和海外侨胞致以诚挚的感谢和由衷的敬意!

2016年将迎来中国侨联成立60周年。60年一甲子,中国侨联将站在新的历史起点上,开始新的征程。我们将继续坚持“两个并重”,不断深化“两个拓展”,以配合国家战略大局为着眼点,以更好地为侨服务为落脚点,全面推进和深化改革创新,健全联系侨胞的机制和平台,提高为侨服务的能力和本领,创新侨联工作的方式和方法,使侨联成为知侨情、解侨意、连侨心、排侨忧的“侨胞之家”。

侨胞们,“每逢佳节倍思亲”,新春佳节即将来临,隔山隔水,最难隔断的是中华民族的血脉亲情。海外侨胞无论离开祖国时间有多长、距离有多远,始终都是祖国母亲日日萦怀的赤子。大家的喜忧冷暖既让我们牵挂于心,也让我们倍增为侨服务的责任。无论你们在哪里,侨联永远是你们最值得信赖的“家”!

“青山一道同云雨,明月何曾是两乡”。

衷心祝愿大家春节快乐、身体健康、事业兴旺、阖家幸福、万事如意!



天涯海角共此“猴”

全球华人迎新春各有各精彩

宦佳 李亚楠 丛雅清

两岸猿声啼不住,轻舟已过万重山。随着农历猴年新春的脚步越来越近,载着对家乡的思念与对未来美好期许的小船已悄然划过世界每一个角落的华人心中。对于海外同胞而言,用自己别具一格的方式庆祝“中国新年”,不仅是对自己文化归属的见证,更是对华人自信与积极的姿态的一次集中展现。让我们一起看看,为了迎接猴年,全球华人们都玩出了哪些缤纷花样?

“仁义礼智信”走向世界

今年最让人“眼前一亮”的华人迎新年活动,应该数加拿大的“孔子快闪”了。当地时间1月30日下午,近千人在加拿大的政治中心——渥太华国会山广场聚集,上演了一场精彩夺目的“快闪”活动。

“这次快闪活动最大的亮点就是我们把孔子的元素加入其中,以Q版形象也一起在广场上舞动,最后效果出奇地好,不管是小孩、外国人还是华人,甚至是当地的特警,都对孔子这个元素特别感兴趣。这也是我们为‘仁义礼智信’搭建的一个‘世界平台’。”加中文化发展协会会长高如东在接受本报采访时介绍。

据了解,加拿大是最早推行多元文化主义政策的发达国家,因其对不同文化、不同民族、不同宗教信仰的包容性而备受称赞,伴随中加交流日益频繁,中华文化已然成为加拿大多元文化的重要组成部分。此次的快闪活动也印证了这一事实。当天,在迎风飞舞的冬雪中可以看到,参加活动的人群既有来自渥太华及多伦多等地的华侨华人及中外留学生,也有来自其他族裔的加拿大居民甚至原住民。当原创歌曲《你好孔子》响起时,大型的Q版孔子人偶与上百位年轻人的载歌载舞。此外,总共演唱的6首歌曲则融合中西各种风格联袂呈现,深刻地展现了中华文化如何真正地“走向世界”。

与加拿大“一水之隔”的美国也将中华文化中具有浓郁传统色彩的元素都融入进在美华人的庆祝农历新年活动中。

在旧金山,由旧金山中华总商会举办的旧金山中国城2016中国农历猴年花会于1月30日和31日在中国城都板街等几条街道热闹举行;在华盛顿,“中国新年家庭日”活动声势浩大,美国艺术博物馆前的舞狮表演由中国驻美大使崔天凯用朱笔为其点睛,大红灯笼、对联、福字、中国结等随处可见;在洛杉矶,一年一度的“金龙大游行”和“华埠小姐”选举大赛则给该地区的华人增添浓浓的过节气氛。“金龙大游行”到这一次猴年已经举办117届了。而洛杉矶的“华埠小姐”选举也是大洛杉矶地区历史悠久、非常具有代表性的华埠文化盛事,该活动已经成为洛杉矶社区最迷人、最独特也最不可或缺的生活内容。”洛杉矶中华总商会主席庄佩源在接受本报采访时表示。



加拿大“快闪”现场。(高如东供图)

多彩“中国风”给力新年

“马来西亚华人有着保留中国传统文化的执着和认真,所以在吉隆坡,中国年味是无处不在的,甚至比国内很多地区的气氛还要浓。”生活在吉隆坡的华人冯彬霞在接受本报采访时介绍称,春节到来之际,吉隆坡大街小巷挂满大红灯笼、摆满鲜花,商业区和饭店也挂上万盏大红灯笼和年画。中国城里更是张灯结彩舞龙舞狮热闹非凡。

这还算是比较传统的“中国风”侧影。在澳大利亚,“悉尼歌剧院点亮中国红”则通过现代科技给“中国风”加以装点。据报道,今年的2月6日到8日,澳洲中国和平统一促进会与悉尼市政府及澳大利

亚西太平洋银行将携手于中国农历新年亮红悉尼歌剧院。并且,除了歌剧院外,今年,澳大利亚地标之一的悉尼海港大桥和悉尼市政厅、环形码头火车站大楼等主要建筑也将被首次点亮。

悉尼市政府中国农历新年庆典创意总监史蒂芬·基尔比表示,“悉尼歌剧院和海港大桥披上中国红,仿佛为通往整座喜庆之城敞开了扇崭新的红色城门,为民众展示了全城上下同贺岁的庆典新模式。”

在亚洲另一边,色彩艳丽、款式纷呈的中华旗袍将阿联酋的猴年新春装扮得格外引人注目。据了解,由中国旗袍会代表和在阿华人志愿者组成的演出团队于1月15日在迪拜酋长国购物中心剧院举行了“大爱无疆”阿联酋2016旗袍春晚,令在场500多名中外观众充分感受到了中华传统文化博大精深的独特魅力。晚会总策划李冬霞女



1月30日下午,加拿大渥太华国会山前的“快闪”活动。(高如东供图)



孔子Q版玩偶。(高如东供图)

“花团锦簇”传递华社温暖

据外媒报道,尽管巴黎还处在紧急状态中,大型集会受到严格管制,但经过巴黎13区区的多方努力,一年一度的13区春节彩旗游行仍将正常举行,今年的举办日定为春节后的第一个星期日2月14日,旅法华人将以自己特有的方式为巴黎恐怖阴霾带去几缕温暖。

海峡对岸的英国在猴年新春到来之际也将迎来一个喜气洋洋的中国年。据了解,由伦敦华埠商会举办的盛大巡游庆典将于2月14日(农历正月初七)在伦敦市中心举行,并带来超过20个各类特色活动。而由英国齐鲁文商会牵头主办的首届全英华侨华人新春团拜会30日晚在伦敦举行,英国100多家华侨华人社团第一次携手举办迎新庆典,并邀请国内艺术团献艺,向旅英侨胞致以新春祝福。

与英法不同,欧洲另外几个国家的华人显然希望以慈善的方式让这个春节过得更加“温暖”。在希腊,一些华人利用春节前后的假期,为在希腊登岛的难民提供人道救援,让这个春节变得与众不同。来自希腊华侨华人妇女会、雅典商务孔子学院的12位华人组成志愿者团队,于2月7日—10日春节前后再次登上莱斯沃斯岛进行第二次的难民援助,他们将这次活动称之为“1516跨年行动”。“这次行动的目的是全面了解莱斯沃斯岛上难民的状况,建立与国际各难民救援组织与机构的联系,为尽快在莱斯沃斯岛上成立中国志愿者中东难民救助机构打下基础。”希腊华侨华人妇女会会长陈雪艳在接受本报采访时表示。

在西班牙,2016猴年慈善晚宴也将于2月6日晚8时举行。据报道,中国农历新年慈善义卖晚宴活动已经连续举办5年,成为当地政府及社会认可的一个标志性品牌活动,不仅彰显了中国传统春节的节庆魅力,更体现了华人社团团结一心、奉献爱心的美好形象。参与此次慈善晚宴筹备的西班牙华人志愿者徐凯在接受本报采访时表示,“连续5年举办,使得这一活动不仅让华人的传统春节文化在西班牙得到了推广,而且也通过华人对社会的慈善捐赠,改变了华人在当地的形象,提高了华人的社会地位和影响力。”



葡萄牙“欢乐餐节”活动现场。张立云摄 据新华社



马来西亚

阿联酋

日本

美国

(冯彬霞供图)

(据新华网)

(据中新网)

“美国华人春晚”洛杉矶热闹登场。卢伟摄 中新社发

士也介绍说,在2015年“锦绣中华”阿联酋首届旗袍秀成功举行的基础上,本次旗袍春晚的内容更加丰富,艺术性与专业程度更高,可以说为中外来宾奉献了一场精彩绝伦的文化盛宴。



博茨瓦纳新春活动。(南庚戌供图)